

35

中国人民政治协商会议
淄博市张店区第 届委员会第 次会议提案

第78号 (孙政卫)

案由: _____

提案者	界别	工作单位	通讯地址	联系电话	邮编
宋丽文	工商联	盛德仁口腔	华光路黄金一 昌盛国际大厦5楼	13964419760	255000
张文东	科技科协	张店区科协	张店区政务中心	13705330044	255000

审查意见: 卫健局 教体局 司局级

2021年02月03日

关于普及儿童六龄齿窝沟封闭降低龋齿率的提案

宋明文 盛德仁口腔 13964419760

张文东 区科协 13705330044

据第四次全国口腔健康流行病学调查：5岁儿童乳牙患龋率为70.9%，比十年前上升了5.8%；5岁儿童因预防口腔疾病和咨询检查就诊的比例为40%。12-18岁青少年恒牙患龋率为34.5%，比十年前上升了7.8%。尽管近年来，国家对儿童及青少年龋病的预防工作非常重视，并且各地政府积极组织实施，但是儿童及青少年龋齿率一直居高不下。

造成这种现象的主要原因之一便是家长口腔保健意识不足，平时的口腔护理不到位，且孩子牙齿出现问题时没得到及时就诊治疗，导致龋坏一再加深；由于对口腔健康常识的缺乏，导致目前很多初高中学生六龄齿（人的第一颗恒牙）龋坏严重，迫不得已早早带上牙冠，且此现象逐年呈上升趋势。更有甚者，很多学生因为龋坏牙疼而休息不好，导致上课分散注意力，学业受影响。

就目前青少年儿童牙齿龋坏严重这一现象而言，六龄齿窝沟封闭能有效降低龋病发生率，但是卫生部门及各口腔医疗机构科普工作任务异常艰巨：一是六龄齿窝沟封闭指定口腔医疗机构数量不足，导致服务群体受限；二是科普宣传力度不足，无法引起广大家长群体重视。让科普活动走进社区、走进家庭，通过宣教、义诊等形式加大口腔健康知识的宣传，

普及六龄齿窝沟封闭必要性，让广大家长引起重视，从而在根源上减少龋齿发病率，对提高张店区青少年儿童口腔健康水平有着重大意义。

综上，现提出两点落地实施建议：

一、由政府部门牵头组织实施，审核筛选资质健全、专业权威的口腔医疗机构参与进来，增强口腔医疗服务机构的力量，让更多孩子走进口腔医疗机构，接受专业的六龄齿窝沟封闭治疗。同时利用寒暑假时间或节假日举办口腔专业科普讲堂，通过口腔健康知识宣教，让家长协助孩子从小养成正确的口腔卫生习惯及保健方法，从源头预防龋齿，养成口腔疾病防治结合的习惯，从而降低龋齿发病率。

二、借助口腔行业相关社会组织的力量，加大科普宣传力度，如：淄博市口腔健康协会、有单位科协的医疗机构等，走进校园为在校青少年儿童提供口腔健康知识宣教、走进社区为社区青少年儿童提供义诊等形式推广六龄齿窝沟封闭及口腔护理常识，为在校青少年儿童及社区居民提供免费口腔检查、免费洗牙、牙周护理等惠民项目；同时通过宣教及义诊形式及时发现青少儿童现有口腔问题，并提出预防治疗建议，避免口腔问题进一步恶化，减少龋齿等口腔疾病发病率，从而提升我区青少年儿童的整体口腔健康水平。